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ΘΕΜΑ:               «Πρακτική του “εμβολιασμού” των πευκοδασών» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 1110/27-10 -2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Α. 
Αβδελάς και Κ. Μπούμπας, για τα θέματα της αρμοδιότητάς μας, σας 
πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το έντομο Marchalina hellenica ή κοινώς «εργάτης του πεύκου» παρασιτεί στα είδη 
της χαλεπίου και τραχείας πεύκης της Χώρας μας, από αρχαιοτάτων χρόνων. Η 
φυσιολογική λειτουργία του παραπάνω εντόμου έχει ως αποτέλεσμα  την έκκριση 
μελιτωμάτων, τα οποία συλλέγουν οι μέλισσες και αφού τα επεξεργαστούν 
κατάλληλα, τα μετατρέπουν σε μέλι, το  γνωστό  πευκόμελο ή μέλι δάσους. Το 
ποσοστό του ελληνικού πευκόμελου ανέρχεται στο 55-60 % της συνολικής εγχώριας 
παραγωγής μελιού, συμβάλλοντας σημαντικά στην οικονομική βιωσιμότητα 
μεγάλου μέρους των μελισσοκομικών εκμεταλλεύσεων της Χώρας.  
 
Η τεχνητή μετάδοση του Marchalina hellenica είχε ενταχθεί σε παλιότερα 
προγράμματα του τότε Υπουργείου Γεωργίας, το οποίο μέσω των Περιφερειακών 
Επιχειρησιακών Προγραμμάτων, στο πλαίσιο του 2ου Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης, 
ενισχυόταν ο «εμβολιασμός» των πευκοδασών με το εν λόγω έντομο.  
 
Η πρακτική του «εμβολιασμού» των πευκοδασών και η τεχνητή μετάδοση του 
εντόμου, σε καμία περίπτωση δεν είχε ως σκοπό την αναγέννηση πευκώνων που 
επλήγησαν από πυρκαγιές, αλλά την εξάπλωση της προσβολής των ήδη 
υφιστάμενων πευκοδασών από το παράσιτο, με στόχο την αύξηση της παραγωγής 
πευκόμελου και την μείωση της ανάγκης μετακίνησης των μελισσιών.  
Σημειώνεται ότι, από το έτος 2000 σταμάτησε η χρηματοδότηση για την υλοποίηση 
αντίστοιχων δράσεων.  
 
Επιπρόσθετα, σημειώνεται ότι με την υπ’ αριθ. 96817/3130/12-08-2008 απόφαση 
του Υφυπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η οποία είναι σε ισχύ, 
απαγορεύτηκε η τεχνητή μετάδοση του εντόμου Marchalina hellenica, στα εντός 
αρχαιολογικών χώρων, περιαστικών δασών, πάρκων, αλσών, δρυμών, οριακών 
εδαφοκλιματολογικών εδαφών και περιοχές NATURA της χώρας ευρισκόμενα δάση 
χαλεπίου, τραχείας και μαύρης πεύκης, ενώ στην ίδια απόφαση προβλέπεται η 
δίωξη και τιμωρία των παραβατών. 
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Κατόπιν τούτων, προκειμένου να αρθεί η απαγόρευση και να επιτραπεί η τεχνητή 
μετάδοση του εντόμου Marchalina hellenica, χρειάζεται επιστημονική μελέτη, σε 
συνεργασία με τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες,  των επιπτώσεων που θα έχει στο 
οικοσύστημα, η τεχνητή μετάδοση του εντόμου. Επίσης, σημειώνεται ότι την 
περίοδο που εφαρμόσθηκε η  τεχνητή μετάδοση του εντόμου καταγράφηκαν ζημιές 
στα περιαστικά  δάση, με αποξήρανση δένδρων πεύκης. 
 
Τέλος, επισημαίνεται ότι η μελισσοκομία μέσω της επικονίασης συμβάλλει 
ευεργετικά στο περιβάλλον και στο αγροτικό οικοσύστημα και συμμετέχει στη 
βελτίωση της παραγόμενης ποσότητας και ποιότητας καρπών και σπόρων, στην 
αύξηση της ποικιλότητας της αυτοφυούς βλάστησης και στη διατήρηση της 
οικολογικής ισορροπίας. Το οικονομικό όφελος που προκύπτει από την επικονίαση 
και γονιμοποίηση των φυτών που συντελείται χάρη στη μέλισσα, είναι κατά πολύ 
μεγαλύτερο από τη συνολική αξία όλων των άλλων παραγόμενων μελισσοκομικών 
προϊόντων. Συνεπώς, στις επιλογές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων είναι η αξιοποίηση διαθέσιμων εθνικών ή ενωσιακών χρηματοδοτικών 
εργαλείων ενίσχυσης και προαγωγής της επικονίασης, η οποία επιτελείται χάρη στην 
άσκηση της μελισσοκομίας. 
 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 

    ΦΩΤΕΙΝΗ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗ 
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